

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）

2013年1月21日（星期一）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月二十一日）出席电台节目后与传媒的谈话内容：

记者：刚才你在节目提到，政府会三年后检讨金融发展局的架构人手安排，到时会如何检讨？第二个问题是，你提到希望先做实事，财务安排稍后才处理，有没有打算资源会否来自业界？

财经事务及库务局局长：刚才我在节目中指出，并且在较早前也提过，金融发展局成立初期的人手及一些经费会由财经事务及库务局调拨，也会在其他部门及机构，包括香港金融管理局（金管局）、证券及期货事务监察委员会（证监会）和香港贸易发展局（贸发局）借调人手予金融发展局展开工作。就着这些安排，三年之后会作检讨，看看现在这样的人手安排是否理想。这是我们目前初步的看法。

至于金融发展局长远的经营模式，我希望在积聚几年的工作经验后再研究才能看到。金融发展局建议以一个公司的形式注册，与金融发展局是一个咨询架构并没有冲突，这只是一间公司的注册身分，在操作安排上灵活性可大一点，这与它本身是一个咨询架构及 public body（公共机构）是没有冲突的。至于何时去做这事，会在成立之后看看。现在的重点是要早点开展工作，由秘书处的同事支持金融发展局开展它的政策研究及反映业界声音的工作。

记者：长远的资源来源会否来自业界？

财经事务及库务局局长：长远的资源来源，要在该局开展工作一段时间后，才有基础去制定。报告书里所提到的其他国家的经验，是参考之一，但有待它成立及工作一段时间后，才能看看长远应如何走。

记者：局长刚才你提到运作一段时间后才决定资源来源，但现在已运用政府资源……三年后仍然支持运作，市民如何信服金发局的工作及资金来源？

财经事务及库务局局长：这是一个政府的咨询架构，正如其他咨询架构一样，工作会由政府支持，综观很多咨询架构的秘书处，也是由政府安排的，这次绝非一个例外。例外的是这次在其他部门及机构，如金管局、证监会等借调人手，正是因应金融发展局本身的工作需要。

至于长远检讨，金融发展局的筹备小组提出建议，它亦参考了其他地区亦有

这样的安排，即是资源的来源会比较广泛，因此，我们说应该要有这样的机会去看看，但这需要有工作经验才能考虑如何安排。金融发展局筹备小组同意，认为应该先运作，再去看看长远的安排。市民无需担心，因为这是政府一个高层次、跨界别的咨询组织，它的工作是透明的，它所运用的公共资源由局方统筹，市民会有很多机会观察局方有关的工作。

记者：刚才你在节目提到，业界参与局内工作，长远来说仍然保持公平公正，是否意味着长远不排除有业界捐款的可能性？

财经事务及库务局局长：长远的资源安排方面，我们需要多一点时间去看运作的安排及参考公众的意见后再作考虑。

记者：有没有可能公布……让市民有多些资讯？

财经事务及库务局局长：我们当然可以考虑，这也是比较容易进行，因为由局方调动人手，这是可以做到的。

记者：有议员批评金发局好像「四不像」，又有政府官员在内。你刚才提到会继续聆听跨业界的意见，但金发局又会做一个跨平台的统筹，会否架床迭屋？

财经事务及库务局局长：我完全不同意这看法。一如所有咨询组织，会有业界的参与，也会有官员的参与，这是很正常的事。亦正如其他咨询组织，政府成立咨询组织并不等于要排除其他业界的声音，反而是希望藉着一个咨询组织更加整合及提高业界的声音，何以现在会说成既然成立了一个咨询组织就去排除某些业界的声音呢？这是没可能的事，亦是不应该做的事，对吗？

记者：会否架床迭屋呢？会继续聆听意见，又会整合意见，好像浪费很多时间。

财经事务及库务局局长：以我自己的工作经验来说，聆听业界的声音是我不断的工作，我从来不认为有不同的声音出来是架床迭屋。我们经常去聆听、做调研、深化及分析意见。

记者：MPF（强制性公积金）方面，你说过希望在三年内完成筹组工作，是否三年后推出MPF「全自由行」？

财经事务及库务局局长：强积金计划管理局(积金局)目前的工作是为了推出「全自由行」，需要进行很多的部署工作，包括系统的改善。由于目前的系统并不是单一的，而是结合了很多不同中介人所用的不同的系统，所以要整合系统方便进

行「全自由行」是需要时间的。积金局的工作重点是在三年内完成「全自由行」的部署工作，当中会就着「全自由行」的内容及性质做一些研究及咨询市民，所指的三年是指部署的工作。

记者：今年会否有初步的咨询意见？

财经事务及库务局局长：积金局提交给我的工作计划内，指出他们今年会就着顾问研究书提到的报告事项作出跟进。财经事务局会就着如何扩大积金局的职能，让它有更多权力规管强积金计划的分类及收费水平，会开展一些工作。

记者：「半自由行」实施三个月，成效未算明显，会否担心「全自由行」？

财经事务及库务局局长：不应该单单看「半自由行」推行后转换受托人的数字不多，便以为成效不明显，反而要看这是我们向市民宣传不应随便转换、应该小心考虑。「半自由行」好、「全自由行」也好，这正符合我们认为要让消费者有多点选择、把主动权交回雇员的政策目标，我们会朝着这目标进行的。

记者：收费上限的问题，金融发展局会否谈到？

财经事务及库务局局长：设定收费上限的问题并不牵涉金融市场的巩固提升的方向，完全属于强积金计划的问题，是我们跟积金局讨论的范围。

记者：设定收费上限何时可以？

财经事务及库务局局长：我们希望今年内可以提出，提出意见后需要进行咨询，因为市民可能也有很多意见，并不一定是有上限市民便同意，譬如所设上限如何、哪项基金种类会有上限等，都要跟市民商讨。我相信这需要讨论的过程，因此不会很快便可以实施，但方向制定后，可以早一些让业界有机会参与讨论。

完